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ESPRIT GENERAL

Objectifs de l'épreuve

Vérifier chez les candidats U'existence des bases nécessaires pour des études supérieures
de management.

Apprécier l'aptitude a lire et comprendre un énoncé, choisir un outil adapté et lappli-
quer (théoréme...).

Apprécier le bon sens des candidats et la rigueur du raisonnement.

Sujets
Deux problémes indépendants.
Pour toutes les options : instruments de calcul interdits, tables de lois fournies

Evaluation
Problémes de valeur sensiblement égale

EPREUVE 2007

Durée : 3 heures

Aucun document et instrument de calcul n’est autorisé.

Les candidats sont invités a soigner la présentation de leur copie, a mettre en
évidence les principaux résultats, a respecter les notations de l'énoncé, et a donner
des démonstrations complétes (mais bréves) de leurs affirmations.

SUJET

1. PROBLEME.

Chy désigne par (8) Uespace vecloriel des silles réelles Tug)om -
Soil. (£) le sous-ensemble de (S) comsiiogg des suiles (o), vériliany la relation de
PEUTIPTELCE

&

- . - - 5 1
£ woel g — 20, 21— Jhinitt i

On se propose de déterminer cot cnsemble (£) par denx méthodes,
1.1. Méthode matriciclle,

O ermsidére Pespace vectariel BT mumi dela bass comomique B = (£, e, &) en Fendomorphisme
£ e B donn Ta matvice dans Ts ase 5 est -

9 504 1/4°
A1 0o 0
P10
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B'; = - -+ =51} + £y
et on note B = (e}, ¢}, ¢} la famille de vertours dr E° défnic par: § el = e + Yen + 4y
e N
Uepz
1. Tour bont entier naturel n, on pose X, g J . Reconnaltre le produul AX, .

gy
Tin déduire Vexpression de A, en [nnetion de 4, X el de Venlisr nalurel wi.

2. En utilisamt la méthode de Couss, montrer gue A est waleur propre de A osioot
selernent 51 A est racine du polynome £ defird par

P=dX*—8X* 45X -1

3. Verilier que o — = est racine double de 7 Déterminer Pautre racine réelle de 12

Mathematiques ULM BL

4. La matrice A sl olle diaganalisable ¥

i

. Montrer gue 8 est une base de B*. Déterrniner Uinverse de la matrice de passage
£ de 1 hase B & 1o base B

6. Dédmontrer cue la matrice 4 de [ dans la base B peut 'écrire sous la forme :

10 0
A=|0a o
00 a

=1

. Prouver par récurrence sur l'enlier naturel » que :

10 0o
Ve M (A =10 a® na™t!
LU VA

& Hn dédnire les cocflicients de la trodsitme lgne de A™, ponr temt enticr naturel n.
9, Conclure en exprimnant w,. eu fonction de r, ug, @, e

1.2, Autre méthode.

1. Montrer guiiune snite géométricue non mlle, de raizgon g el de premier terme
appartient & (£] sl et senlement 3i g fau une racine de P

2, On désigue par o, 3, los suites réclles définies par
Ve M, thy = 1,3 = ", Y = 1y

o o est le rdel déin dans 1o partie préciéderte,
Montrer que e 3. apparticnnent 3 (£,
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o O désigne par o, 2oy les suicey réclles définicy par

| e

Wi ¢ M, = 1,0, =&, 1 = iy
on @ est I véel defini dans la partic précedonne.
Monbrer gue o, 3, ~ apparticnnent a (8.
3. Démoutrer que (£ esl un sous-espace vectoriel de [5).
4. Prowver que Papplication 52 @ (£1 — B* qui & toute suite de (£) associe la triple

{1, 1y 2] et un isomorphisme despaces vectoriels.

S Justifier que la famille © — (@ YH1,0,00, 0 30,00, @ 100,11 esi une hase de
1£]. Quelles sonl les coordonndes de o dans cetle base {7

6. Montrer que Ta fiurnille CF = [, £
L

£ [ esl inversihle.
1 it 2at

~}est ume hase de (£ 51 et senlemnent si Tanatrics

F 1 —lfa? g
. Promver que ls matrice fi 0 1/n®  —1/n? | est la matrice inverse de
g ¢ 3o _f) .
) lin  3/a 2ia )

=1

Q.
Caleuler alors les coordonnées dune suile v de (£) dans celle base ¢ en fonction
de g, wy el ws.

B, Retronver ainst Pexpression de w, on fonction de n, i, i .

2. PROBLEME.

O winléresse dans ool exercice & Dovolulion Mune baclérie qui se comporle dans un
cerlain milieu de la aniere suivanle

A Tissue d'in laps de temps T Ta hactérie menrt avec Ta probabilité g 2 |, % o1 se dlivise
avec la probabilité p 1 — y en denx bactéries (dentigmes, charmne d’elles se comportant.
de facon identioue & la précédente.

O ose propose dérudier s variable aléatoive X, épale s nombre de bactéries présentes
diang le millen & Fissoe de o laps de temps T (7 érant 1m entier naturel non mal).

2.1. Fonction génératrice.
Irour toute variable aléacoire discréte X diunivers image find X (82) < {0,1, ..., n}, = < B*,
o appelle fonetion géndratrice de X, la fonction €y définie pour o récl par -
T
W } SR — ja] R
Cxlz)=Y PX =k=z
k=0

1. Donner Pexpression de la fonction géndratrice des lois binomiale Bn, p) of unitorme
U (1, 2]

annales officielles



Mathematiques ULM BL

ESPRIT DE L'EPREUVE SUJET CORRIGE RAPPORT

4

2. Montrer que poar tout cnticr naturel po<l n
@ =Y ¥ Px=t
T = k-

R=f

4. En déduire que si deux warisbles entitres X op Y, de méme nnivers, oot Lo meéme
fonction géndratrice, alors elles ont 1o méme loi,

4. Montrer gue Fespérance de X est égale 2 G (1),
5. Donnsr Pexpression de la variance de X en foonelion de GJ‘\ (1 Glj:cﬂl-:l.

fi. Betouver 4 Paide de la [onction générairice Pespérance el la variance de la loi
binomiale,

2.2, Etude de la variable X, .

Mathematiques ULM BL

1. Donnoer les lois de X, Ko ot vérificr que
EiX) = 4p°
2, Montrer par récurrence sur entier nnon nul, que Munivers image X1 csn dgal

A
Ao = {0,2,1,6,....2%)

3. Pour toul entier 4 appartenani & X, {8 déterminer la loi de la variable X, con
ditionndée par évdnement [X, = i, ¢'est-dodire donner la valear de la probabilind
suivante :

PIXg 1 = 26/ X, =] por tont entier K el que 28 2 X (8
< PTI?'I]"t"i"ET l']'l'li"'f
W £ T, Gy x) = g+ pr
Puis, cn appliguant o formule des probabilités totales, montrer ¢ue la fonction
EENCTAtrice (7, cst définde par :

YreB¥ne M, O, () =Gy lg+poh)

5. Déduire de la question précécente que la suite (E{X 1),z o5t glométrique et
détermdner £(X,, ) en fonction de p et n.

2.3. Extinction de la population de bactéries.

O note 2, Ta variable de Bernouilli épale & 1 si le milien ne comtient plus de hactéries &
Pissue: du 7™ laps de temps 1, o6 & U sinon. On se propose o' Sudier 1a eonvergeners on
i de la suite de variable aléatoire (£, ) eme.
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1. Mondrer par réeurrence sur Penbier s non nuol, gue :

Ve R Gx.(w) =[Gx, 0Gx, 0. 0Gx,) (2]

e fodn

et en déduire que pour tont entier » non nul,
Tm e R, Oy ) =G, 2 Ox, ) () —a + p[Gx, ()]
Pl quc :

r e . O, li)— Ca, (2] —p|1 — ik, fT)‘ 2 —{‘_}‘ga{;r']J
¢

2. Lorsque x appartient a Pintervalle {l}: q]_. mmantrer par récurrence sur Uentler » non
}

!
il epe
P R
0= Gy (o) s =
o

. . i , .
en décdnire cque pour tont. x de Mintervalle [U: —]. la mnite [y (7)) . ean monatome,
p e
puis comvergente vers une lmite & préciscr.

3. Pronver alors que o sidle da varlables aléatolres (2, o convarpe an ol vers une
lod e Bernonlli doul on prévisera, 1= pacamelre.

CORRIGE
1. PROBLEME.

On désigne par {(8) Vespoce vectorie] des suites réclles (uy, oy
Soit (£) e sous ensomblede (8 constitud des suites g len vorifiant larelation de
CECICT eI
- _ . 5 1
(&1 Wne ™ i = dily0 — Ittm 1+ -,

O se propose de déterminer cet ensemnble (£ par deux meéthodes,

1.1. Méthode matricielle.
On eongidére lespace veetoriel B2 muni de la base cananique B = (o), e4, ¢3) en Vendomarphiame
Fde 2% dont 1a matriee dans la baae B ast :

2 61 1/
A=t n 0
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g,

S IEETE N P RN Vi &P
A.]Lf“ = 1 0 0 Y1 = [ L{NE = -:{ﬂ+'.'
. i 1 ] ; e . el

Neme pooneons en déduire Pexpression de X, en fonchon de A, Xy el de Tentier

2
L. Pour toul entier nalurel i, on pose X, = ( i1 ) .

natirel 1.
X, — A"X,

2. Montrons que e réel A ost valeur propre de A sl ot sculement si A est racine du
polvndme F défind par

Mathematiques ULM BL

P=dX® _8X? 55X —1

\ U 1 =k
1 3 U
A-M o~ (u 574 — A — 2) 1;'«1)
L Al \ '} _]_ _}.\ ;
1 —A o
A=M ~ |n | —A
T [ N —A2+23—5/4 14 J
1 =X 0
) N D1 X
A— Lneds [ A D /M 5 1

E 9/'..‘
n oo Mo 2A 4).|_

n

Aest vnlewr propre de 4 51 et senlement la matrice A — M n'est pas Inversihle, olest
i ¥

ot 1 e
adire —3+2) —ZA4+= — 0ou P(A) 0.
FA! -
3. O virifie que :

P=4X' 8X*|5X 1=4(X X 1)

n = — est done bien racine double de P, Llaotre racine réelle de P oest doue la

‘;_.'P_
racine 1.
; z 8 1
1. Déterminons le sous-cspace propre £ attaché & la valeur propre A = 5
2 2
1
1 - 1}
L, 2
R
: a0 1 -
2 2
00 o0
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Le vectenr wir, o, z) appartient & 1 87 &t sanlement si
2

ar— g =1

dim Fy = dim Vet {u{1, 2,41} =1

r =

Thove: -

La somme dea dimenaions des soug-eapaces proprea de A est égale A2 £ 3, la malrice
A neat-pag diagonslisable.

5. La farnille B est ime hase de B car la matrice /2 est inversible, © de matrice imerse

1411
Fl= L L 0
2 3 1

t. La martrice A" de f dans Lo base B pent 8'derire sons la forme

100 1o
A=fAr=10 12 1/ =0 a o
U TR ¥ U oa

7. Pronvons par récurrence sur Pentier naturel #que :
1 0 (I
WM (A= 0 @ na! ) Ha
UL
Pour w = 0, Hy est vrade, Supposons H., viale pour un certaln o = 0.
I:A’:Jﬂ 1 ‘__1Ft::4i:]n
100N/ 1o a0
=0 a o 0w ! )
o [ at
1 1] {
=1 U a {n4 et
T al

Liawicme de récurrence acheve s démmonstration.

& On pent en déduire les coefficienta de la troisieme ligne de A™ pour tonl entier
naturel .

11 1 | Y 0 4 —4 1%
At =prAmp-t=11 2 1 0 o™ nomt ( -1 1 9 J
14 0 a4 at JN =2 3 -1
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Y. Puis -
"
{ it f
Ao=| ity | =A% g
Loty Uy
et done
oo N thy = [dra = Ay + ug] + Wy — dugde™ + 2(=2ua + 3y — ug) a”

1.2. Autre meéthode.

1. Une suite géométrique de raison g non mulle of de promicr terme wy 2 0 apperticnt
f (£) al of senlement

Mathematiques ULM BL

5 1
g w B
Yoo M wpg™ ' = Zupg™ ' — —upg” _flugc.r”
Soit en simpliliant :
a9 Lo 5 1
it AT = —g =
17 4
clest & dire que sioel seulement siog est racine de P.
2, On désigne par o, 5, les suites réelles définies par
v o [, = L3, = a", v, = nid,
: 1 ; ; . .
Les racines de P ovalunt 1 ot a = Py los suites e, & apvarticnnens 4 (£). Montrons
gue v appartient 4 (£). h
B Ly :-., I -
trtd — int I m+1 3 In

-
a

= (i 4 3 gs — 20 4 2hge + Jn + Ui — ind,

e W = Ik [3‘3_3 — 2;‘.?’,.,4.; + %_-‘jlp_l — %,"'le:] + gjn,_j — —_: gy T %."3?1?4-1
W R y —2 _ 5 o1
a1 1 {1 a1
0+3(3) —4.(3)" +3(3)
() E-2e -0

A& esb un ams-espace vectoriel de (8. car non vide el stable par cormbimaisons
linénires.

4. Prouvons que Fapplication < @ (£ — B¥ qui a tonte snite de (£) associe le triplet
(g, 2y e} estun isororphizme deapaces vertoriels,

e b gt — Coig -+ g, e b pidy, 2ia b pud)

A g . o y
Fir 1 € {E). Far.y € R : oo P
' £), ¥, wltn. iy, T ) — g, 1] — aplig 4 painh

Faulre parl, par une démonglralion par récurrence, o menbre gue pour Woul Leiplal
{0y, 20 de B, il existe une suite w st une seule telle que wiw) = (i, g. 2)ceble suite
Etant déterminée par ses trois premiers termes [ty we,owa) = (e, v, 2) en la relation
de réenrrenee caractérisout les Aemenss de £, @ cst done une application lindaive

bijoetive,
EPREUVES SPECIFIQUES
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1fu

EY

1/a*

3/a
2

3

1
1l

— ._.,."lt'i‘.

X' =0QX=

Uy — w1 a4 uafa

uyfaf — ugfat

—tig/t + 3w fa — Zusfa )

8. Dol Vexpresgion de w, en lonction de m, g

W e M

ity — [ding — duy + p) + 4ty

2. PROBLEME.

rertain milien de la maniére suivante :

avec la probabilite @ — 1 — ¢ on doeux Dacuéries ide
de fugon idencique a la pricédente.

dans le milien & Uissue de n laps de temps T (i
2.1. Fonction géndéralrice.
on appelle fonction géndralrice de X, la lonetion

Gxlz)=Y P[X
k=0

CORRIGE

RAPPORT

4

. La famille € = {z "(1,0,0),2 "0, L0 Y00, 1) est une base de [£) en tant
quimage de la base canomicue de E* par isomorphisme (o
e w dans cefte hase € sont (i, iy 1e) car o
tnig T L AL 00 a0, LY+ w0~ 10,0, 1),

' Les coordorméss
o () = o1, 1)) =

£) &l el seulemenl s la madrics J

fi iz, 37} esi une base de
iy ’}u I 1 1 0]
oy o = | 1 & o |esli;oversible,
ey Ta g 1 e 26
1 =1 1fu?
7. La matrice i — 0 e —1fa* | st la matrice inverse de O car
-1/a  3/u -2
0 S S B N 1/a*  1/a* f1 0 00
[ 1 a a W ( U 1/a® /e | —| O 1 0
VL oo? Ut N —Lja e —2fa 0wl

Calealons alors les coordonnées dhme suite w de (£) dans cette bose O en fonetion

di wg, 1y of v en utilisant la formnle de changement de base.

1/a? "y
1/a® 1)
—2ia Uy
g — Aty + Ay
= Awg — lita
—2ug — By — lug
TSR

— dg)a” + 2 (—2ug + By — ) na”

On s'intéresse dans cet exercive 4 Uéolution dune bactéde gui se comporte dans un

A Tissue d'un laps de temps T 1a bactéric mourt aves la probabilité g ]L], - [ o sc divise

2
cnbigues, chacune d'elles se comportant

On se propese d'Ctudier Lo variable aléatoive X, dgale an nombre de bactéries présentes

Stant un entier naturel non nual).

Four tonite variable aléalnive entigre X d’univers image ini X () 'I 1, n} s MY

Gy délinie pour @ réel par :

=4 7
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1. Donnons Vexpressicn de 1 fonction générasrice des lois binomiale Bin, p) et uni-
forme 24 |1, n||. Commengons par la lol binomiale B(n, p]

r. '~-‘ b e b . ny Y ] s 5
Cyix) = B ettt = Z , () ™" = (pr + q)

'—U k=i

Pour la fonction génératrice e lod uniforme 8L, 0]

P 1 Gy (1) ,,;11 g 1l—a"
onr o £ 1 Gy () =y —at = —
il 1l —@

i1y 1

| S)

. Montrong par réeurrence que pour tout antier naturel p = n :

Pomir = 1), ("m' f) =g () = Y F[X = ka 5'\" 2 T 1]}‘P[Y = k] =5 ve qui
kL
pronwve que Hy est vrale. Supposonsg pour 1n t'.Frlam nooque M, soil vraie.
¢ ) = (‘; P =k )
ULkl — -m 4 ! . :
=) ——=piX =aJ by 1—5 —— = PY = ket
.'.::'I [k_xﬁ:ll |'—~|'| l:."‘ — - Ij )

Cle qqui prouve que H,, 1 est veaie. Diapris Paxiome de récurremee M, set vraie pour
tout entier j.

4. Soit deux variables eatiéres X el Y, de méme univers, de méme lonciion généralrice,
Aol e ‘..]U.’e].].e.‘i Ol li;i IIl‘éJllE 1".31 1}

J'I

P[’x—;‘a]l}*’ F—JP[X =]

Pour toul entier i ey ’LD) g ”‘

Il en découls :
Pour Loul enlier ¢ t’:-_l,:-\[‘ﬂ G:_,EJ[U;I = PIX i - PIY
ot ainst X of ¥ oont la mome 1od.

4. Mowvrous que Pespérance de X es) duele & l'-:'i-f (L.
i L i
; 1 PIX =& 15 =S kP (X =k 1" = B(X)
1 k=1

b .
=
3. Domnons Uexpression de la variance de X oo fonction de Gj\-(l] L G;({l_].

Gol1) = S k(= )P [X = K] 1212 = BX(X — 1)]

k=1
V(X) = E(X?) - [B(X)]" .-
= R[X{X = O]+ E(X] = [FX)]* = G5l + G () = [G(1)]

EPREUVES SPECIFIQUES
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6. Relrowvons & Ualde de o fonclicn géodrabrice Pespérance el la varianee de la 1ol
Linomiale.

E(X) =GV = [(pr + g)" =nplp—a)” T =mp
Gelli=nin— L (p+qg* “=nn—1p
VXY =nin — 1" — aplup — 1) = wplpn—p—up+1) = upy

2.2, Etude de la variable X,
1. Dormons los lois de X0, Xo ot vériflons que E(X;) = 4p°

PIX,=2=pP[Xi=0]=¢

Mathematiques ULM BL

PIX, = 0] = P[Xy = 07X, = 0] P[X, = 0]+ P [Xy = 0/X, = 2 P[X; = 2] = g =i
PIX, =4 = P[Xy=4/X, = P[X, = 2] =

PXy =2l = P[Xy =2/X; = 2] P[X) = 2] = 2pgp = 20°

Do

i

E(Xy) = 45" + dpg® = 47 (p+¢) = 4

2. Mentrons par récurrence sur Uentior n non mul, cue 'univers image X, (42) est cgal
ac

Bl 0 vy sy e

emr e = 1, Xq{02) = {0.2} Hy est done vraie, Supposons ponr un certain
qne H., soit vraie. Si|X, = 27| avec 7 = {0,1,2,3,...,2 il ¥ a 27 hactéries
dont ! < 27 ze dédoublent et 2§ — ! menrent. Le nombre de bactéries & iasue de
ri+1 laps de temps T est alors de 2f aver 20 < {0,1,2, ..., 2°*L L Ainsi X, 1 (0
10,24, 0,25, .2% 00 O qni prouve gque Hy, o a8t viale. [aprés Faxiome de
récuirrence H,, &8 viraie ponr tout entier o non nul.

3. Pour vout entier ¢ appartenant & X,.(92) la loi de la variable X, conditionnés par
lévénement X, = i) est donnde par :

N f A
PlX, 1 =2X, =i = 1 T Jp*:q‘_“ poar Lonn entier tel que 2i: £ X, 5[
A

4. Puis : _
Ve e B, Oxi(zi=FP X =02"} PIX =22 =g p’
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Appliguons Ta Tormule des probabilicds Lolales:

Vo2 T e € I (gl N P[Xap o 2R

.
2= X {52}

= ¥ [ Y P|Xayr = 24X, =i PIX, =] 2%
1

L
VR T 12

e X g8

_ E Z (;)‘rjkq* k=_P [JY“ = .u'|:| :[,Ek
Nl N

MoK 0 O e X 1y

E i i ok !
= 2 (X (EJ"" Hp?) P X =
(e L= W
= (pa® + @l P N, =] = Gxnlg + pa?)
HEX (0

3. Déduisons de lo question précédente que la swite (E(X, Haere ost géométrique ot
déterminer (X)) oo fonetion de p ot n.

Mathematiques ULM BL

BiXai1) = Gron (1) = [Gxaly = pa®)],,
= lzi’w(;’x'm[:‘f o JU‘I:%]] 1= 2;'163.:3"”{1::
— 20B(X.)

Lo smite (E{ X, pzze o5t géometricue do raison 2p e

E(X,) = (2p)" " E(X] = (2p)

r—

2.3, Extinction de la population de bactéries.

On note 7, la variable de Bernonilli égale A 1 & le milien ne contient plua de bactéries A
Plaaue du m™ lapa de lempa T, el & 0 ainon. On ae propoge dCébadier la convergence en
1ed de la anite de wriable aléatoire (7 )0 4-

1. Montrons par récurrenee sur U'entior @ non nnl, gne :

¥ e IR, Guald) =Gy oGy o olex) (1] H..

it fola

Pour n =1, € (2] =(C'v) (wee qui prouve que H) est viaie, Sapposons pour un
R

1 s
cerlain n que 'H,, soll vraie

(1‘_\',,., o (itfj] =(r ,\',,._[:[f-’—j"ail'-'.z:l = [f:: T O G,;]] |:.'f-'j = 'G\ oy xp=---0 C::v 1 ] {J'(_:l:| '::(L'-'}

i foiz

La compesition des applicanions élanl associative on en déduil gue powr lowt entier
a o ol

Yr LR, Cxuilz) =(Gxi0Cxal 2) = ¢ | p[Cxalz))’
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4

Cle il pronve: que M, est veale. 1Vapris Uaxiome de réomrence H,, ean vraie
oo Lol entier  non nlpiis
Yo £ I, Crnalt]— Gan (@) = ¢ + p[Eal®)]” —Gan (] =
r+g

n

I s 1. ] i s ] 3
| T L @) =2 ()| = L4 [l Cxn ()
" » il

|
=
|

el s ) — B )
B P

=i

1— Gyn Hl] ’7% — Gxnlx)

H
s

: « 1 : g T
2. Luorsgue o apparkient & Finlerelle [D._ —]: menlrons par recorrence sur Penliere

nowu nul ue :

0% Gxale) &2 Ha
P

) et G . E nlog ” i
Pomrn=1,0=Gxl =g | pr =0 | j‘?qu = q[p Yy =" e oqui pronve que H,
# i

. . J . -
et yraje. Supposons pour un certain rogue T, soit vraie.
Y ; . ¢ p+a. g
Cun a2l =g+ pSaale)]” =g+ p g =a(— 1=
i 7 b

Cle il prouve que Hy 1 est vraies [Vaprés Diodome de réenmrence T, est vraie
pour tout entier  non ml.

o Lot sz de inlervalle (), q]:
i

Grgizl— Guu (2) =p [l— Gy () P - G,r,,_-’\.?::]w =p {1 - ﬂ P — xu(:rj}
“ I—' o

F]

Gyn1lel— Gy ix) 2 p [Q] [E — {_r\‘.‘["r]i| EDear g < % et done p > £
p P

; 5 ; ; b )
1l en découle que la suite ((x.(z)) __ est croissanic. majorde =, done converge
- i
r

vers son point fixe I zolution de équation

I—l=pd =D —Davec 0 gls L <
» P

Dione: g
lim V5 (2} ==
n—to : B
4. Prouvous slows gque la suite de variables aléatoires (2, ), cp- converge en lol vers uns
loi de Bernoull: .

q

af — | = P e — "
PlZ, =1 =X, =0)=CGx. (0) %
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Le premier probleme d'algébre linéaire se proposait de déterminer Te sous-espace des siites

5 ;
— ¥t i ., par dews methodes

distinctes, {'une fuisant appel ay calcul de la puissance éntéme d'une matrice non
dingonalisable et Uantre urilisant une hase de ce sous-espace.

T devait permetrve de sdlectinnner les drudiants sdviewx, travailleurs, avant acquis wn niveau
minimal en mathématigues.

vérifiant la relotion de récirrence : ¥ns N u_ =20,

Le second probléme de probabilité 5" intéressait d " évolution d’une bactérie qui, dans us
wiiliew, mourait avee la probabiliré p ou se divisair en deux bactéries de comportement
identigue avec ln probabilité 1-p.

Plus abstrait et délicai, il avait powr objectif de repérer les tudiants ayaal des aptiludes
ceriaines dans cetle maliére.

Mathematiques ULM BL

Premicr prohléme :
Premiére méthade.

I. Hien traité.

2. La définilion d’une valeur propre d’un endomorphisme est connue mals gue de
difficultés pour délerminer I' !

3. Omn vérilie gue a esl rucine suns prouver gue celle Tacine est double.

4. Rappelons que deux valeurs propres pour une matrice de laille 3 ne prouvent pas gue

14 maltricve ne so1l pas diagonalisable.

Traité en général.

Traité en général.

S

Denxigme méthode.
1. On rappelle top rarement que la suite 0’ étant pas nulle, le premier terme ainsi gue
la raison de cefte suite ne sont pas nals,
2. Onne véritie pas que la suite ¥ est élément de (£) ou on affirme que cette suite est
aéométrique et donc qu’elle appartient & I'ensemble.
3. Correctement fait par quelques uns.

Le reste du probléme n'est waité que par les meilleurs.

Deuxiéme probléme ;

Fonction génératrice
1. Sans doute la question n’était-elle pas suffisamment explicite. On 5" artendait ici 4 ce
que les candidats ne se contentent pas de rappeler la loi d une variable hinomiale oo
uniforme, mais calculent la somme de I'expressivn de celle fonclion génératrice.
2. Questions 3.4. 5. hien ahordées.

Etude de la variable Xn.
Celle parlie o départugé les candiduls. Les meilleurs d’enlre eux onl compris 'exercice.

EPREUVES SPECIFIQUES

annales officielles 311




Mathematiques ULM BL

ESPRIT DE L'EPREUVE SUJET CORRIGE RAPPORT

Rilan de la correction des copics @

Fangmentation du nombre de candidars s'est faite an ddtriment de la qualité. Cerraines
copies soni pew consistianies. Les résadiors sont rés disparates. Le programme ambitieny de
cette optian ne devralt ativer gue les candidars ayant un nivean convenahle en
mathématiques. Ce ne fiit pas le cas cefe annde et la moyvenne génédrale de 9,2 en a souffert.
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